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У ЛІ ПЕ НІ 
СТАЎ КА РЭ ФІ НАН СА ВАН НЯ 

СТА НЕ 20% ГА ДА ВЫХ
Аб гэ тым га во рыц ца ў ра шэн нях у га лі не гра шо ва-крэ-
дыт най па лі ты кі, якія бы лі пры ня ты ўчо ра праў лен нем 
і ка мі тэ там па ма не тар най па лі ты цы На цы я наль на га 
бан ка кра і ны.

Та кім чы нам, ме на ві та з 1 лі пе ня зні жа юц ца: стаў ка рэ фі-
нан са ван ня — з 22 да 20 пра цэн таў га да вых, стаў кі па па ста-
ян на да ступ ных і двух ба ко вых апе ра цы ях пад трым кі бя гу чай 
лік від нас ці бан каў — з 27 да 25 пра цэн таў га да вых, а стаў кі 
па па ста ян на да ступ ных апе ра цы ях вы клю чэн ня лік від нас ці 
бан каў — з 15 да 13 пра цэн таў га да вых.

Спе цы я ліс ты прэс-служ бы рэ гу ля та ра па ве дам ля юць, што 
сё ле та з 1 жніў ня па мян ша ец ца гра ніч ны ўзро вень пра цэнт-
ных ста вак па но вых тэр мі но вых бан каў скіх укла дах фі зіч ных 
асоб у на цы я наль най ва лю це, у вы пад ку пе ра вы шэн ня яко га 
пра ду гледж ва ец ца па ве лі чэн не рэ зер во вых па тра ба ван няў, — 
з 1,0 да 0,9 стаў кі па па ста ян на да ступ ных апе ра цы ях Нац бан ка 
ў фор ме крэ ды ту авер найт.

Экс пер ты рэ гу ля та ра ад зна ча юць, што пры няц цю гэ тых 
ра шэн няў спры я ла, перш за ўсё, за па во лен не ін фля цый ных 
пра цэ саў. Па вод ле ін фар ма цыі На цы я наль на га ста тыс тыч на-
га ка мі тэ та, пры рост спа жы вец кіх цэн у маі зні зіў ся да 0,5% у 
ад но сі нах да кра са ві ка гэ та га го да і да 12,4% — у ад но сі нах 
да мая 2015 го да.

Га да вы пры рост ся рэд няй шы ро кай гра шо вай ма сы сё ле та 
ў маі склаў 18,9%. Ды на мі ка гэ та га па каз чы ка фар мі руе ўмо вы 
для да лей ша га зні жэн ня ін фля цыі, аб умоў ле най ма не тар ны мі 
фак та ра мі. На фо не зні жэн ня кош ту рэ сур саў на гра шо вым 
рын ку гэ та дае маг чы масць пра цяг ваць па лі ты ку па па мян шэн ні 
ры зы ка-прэ міі ў пра цэнт ных стаў ках. У Нац бан ку пад крэс лі-
ва юць, што да лей шыя ра шэн ні ў га лі не гра шо ва-крэ дыт най 
па лі ты кі бу дуць пры мац ца па ме ры фар мі ра ван ня ад па вед ных 
мак ра эка на міч ных умоў з улі кам комп лекс на га пра гно зу раз-
віц ця эка но мі кі на шай кра і ны.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

ВЯР НУ ЛІ ПАРТ ФЕЛЬ 
З ВА ЛЮ ТАЙ

Пад час пра вя дзен ня 26-й між на род най спе цы я лі за ва-
най вы ста вы «Бе ла гра-2016» на тэ ры то рыі аэ ра пор та 
Мінск-1 да су пра цоў ні каў АМАП ГУ УС Мін гар вы кан ка ма 
звяр нуў ся па да па мо гу муж чы на.

Ён па тлу ма чыў, што згу біў парт фель, у якім зна хо дзі ла ся 
буй ная су ма гро шай — ка ля пя ці ты сяч до ла раў. Усе на ра ды, 
якія нес лі служ бу на мес цы пра вя дзен ня фо ру му і пры лег лай 
тэ ры то рыі, не ад клад на пры сту пі лі да по шу ку пра паў шай ма ё-
мас ці. Праз паў га дзі ны парт фель з усім змес ці вам быў зной-
дзе ны і вер ну ты ўла даль ні ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

СВЯ ТА
МУ ЗЫ КІ І ПАЭ ЗІІ
На цы я наль ны фес ты валь бе ла рус кай пес ні і паэ зіі «Ма-
ла дзеч на» пра хо дзіць шас нац ца ты раз. Лейт ма ты вам 
сё ле та ста ла зна ка вая да та — 75-год дзе з дня на ра джэн-
ня мас тац ка га кі раў ні ка дзяр жаў на га ан самб ля «Пес-
ня ры» Ула дзі мі ра Му ля ві на. Ме на ві та гэ та му ча ла ве ку 
пры све ча ны асноў ныя ме ра пры ем ствы фес ты ва лю.

Ура чыс тае ад крыц цё пе сен на-му зыч на га фо ру му ад бы ло ся 
ўчо ра ўве ча ры на сцэ не лет ня га ам фі тэ ат ра. Гас цей фес ты ва-
лю па ра да ваў На цы я наль ны ака дэ міч ны кан цэрт ны ар кестр. 
Пад час ад крыц ця ўзна га ро дзі лі лаў рэ а таў на цы я наль на га кон-
кур су ма ла дых вы ка наў цаў бе ла рус кай эст рад най пес ні.

Сён ня пра гра ма пра цяг ва ец ца. На га лоў ных пля цоў ках го-
ра да прой дуць шмат лі кія твор чыя су стрэ чы. На цы я наль ны 
ака дэ міч ны кан цэрт ны ар кестр сыг рае яшчэ раз у 11.00 у Ма-
ла дзе чан скай дзі ця чай шко ле мас тац тваў. У 15.00 на кан цэрт 
«Вя сё лая ся мей ка» за пра шае На цы я наль ны цэнтр му зыч на га 
мас тац тва імя Му ля ві на Ма ла дзёж на га тэ ат ра эст ра ды. У лет-
нім ам фі тэ ат ры вы сту пяць пе ра мож цы і лаў рэ а ты між на род ных 
кон кур саў. Пад трым лі ваць юных «зо рак» бу дзе ва каль на-ха-
рэа гра фіч ны ан самбль «За ра нак».

А шос тай ве ча ра ама та рам сцэ ніч на га мас тац тва пра па ну-
юць на ве даць спек такль «Пяс няр», які па ка жуць у га рад скім 
Па ла цы куль ту ры. Па ста ноў ку па п'е се Ва сі ля Дрань ко-Май сю-
ка прад ста віць На цы я наль ны ака дэ міч ны дра ма тыч ны тэ атр імя 
Гор ка га. Рэ жы сёр — за слу жа ны дзе яч мас тац тваў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Ва лян ці на Грань ко ва. Ро лю пес ня ра вы ка нае ар тыст 
тэ ат ра і кі но Сяр гей Жбан коў.

Яск ра вым за вяр шэн нем ста не кан цэрт «Бе ла русь — кры-
ні ца на тхнен ня» (ён рас пач нец ца ў 21.30) з удзе лам «зо рак» 
ай чын най эст ра ды. На сцэ ну ам фі тэ ат ра вый дуць Іна Афа-
нась е ва, Іры на Да ра фе е ва, Дзяр жаў ны ан самбль тан ца, ва-
каль ная гру па «Чыс ты го лас», фальк лор ны гурт «Па лац» і 
ін шыя вы ка наў цы.

Акра мя та го, у су бо ту гос ці фес ты ва лю змо гуць на ве даць 
вы стаў ку, пры све ча ную Ула дзі мі ру Му ля ві ну, па ба чыць кар-
ці ны з фон даў На цы я наль на га мас тац ка га му зея і па слу хаць 
бе ла рус кіх паэ таў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

З пя ці яе ўдзель ні каў чац вё ра па бы-
ва лі на бе лым кан ты нен це ўпер шы-
ню. Га лоў ны мі за да ча мі па ляр ні каў 
бы лі ман таж пер ша га аб' ек та но вай 
стан цыі, ство ра на га на ад ным з на-
шых прад пры ем стваў, а так са ма пра-
вя дзен не на ву ко вых да сле да ван няў 
па пра гра ме На цы я наль най ака дэ-
міі на вук Бе ла ру сі. Бу даў ніц тва, тым 
больш ва ўмо вах веч най мерз ла ты і 
моц на га вет ру, — за да ча не з прос-
тых. Ме на ві та та му ў склад ка ман-
ды быў уклю ча ны ме дык — урач-хі-
рург Ле а нід НІ КІ ЦЮК. Ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» су стрэў ся з удзель ні кам 
экс пе ды цыі ад ра зу пас ля вяр тан ня 
на ра дзі му і рас пы таў яго пра ра бо ту 
і эмо цыі, якія ён атры маў ад па да-
рож жа ў Ан тарк ты ду.

— Пач ну з та го, што сам я з Брэс та. 
Ка лі на ды шоў час атрым лі ваць аду ка цыю, 
па сту піў у Гро дзен скі дзяр жаў ны ме ды-
цын скі ўні вер сі тэт, але ад ра зу пас ля яго 
за кан чэн ня вяр нуў ся на ма лую ра дзі му. 
Пра ца ваў у хі рур гіч ным ад дзя лен ні Брэсц-
кай аб лас ной баль ні цы і ні пра якія па да-
рож жы на бе лы кан ты нент на ват не ма-
рыў. Але лёс не ка лі звёў мя не з Аляк се ем 
Гай да шо вым — на шым сла ву тым па ляр-
ні кам і па ста ян ным кі раў ні ком на цы я наль-
ных ан тарк тыч ных экс пе ды цый. На ват не 
ве даю, што пад штурх ну ла яго зра біць та кі 
вы бар: ка лі экс пе ды цыя шу ка ла ме ды ка, 
але па зва ніў ён ме на ві та мне.

Я доў га не раз дум ваў над пра па но-
вай. Як раз скла ла ся та кая сі ту а цыя, ка лі 
і на пра цы мя не маг лі ад пус ціць на да во лі 
пра цяг лы тэр мін, і сям'я бы ла не су праць. 
Жон ка на ват уз ра да ва ла ся, што яе му жу 
да ве раць та кое ад каз нае за дан не. З ад-
на го бо ку, гэ та на быц цё ўні каль на га до-
све ду. З ін ша га — ёсць у та кіх па езд ках 
пэў ная до ля ра ман тыз му — па бы ваць на 
да лё кім кан ты нен це і па ба чыць гэ тыя бяс-
кон цыя льды не кож на му на ка на ва на.

Вя до ма, я ра зу меў, што су тык нуц ца 
мож на з са мы мі роз ны мі праб ле ма мі. Ра-
бо та там у лю бым вы пад ку ў не ка то рай 
сту пе ні ры зы ка, але з ёй трэ ба мі рыц ца.

— Ці былі ў вас якія-небудзь 
абавязкі, акрамя медыцынскіх?

— Ча ты ры ра зы на ты дзень я быў ку-
ха рам, а так са ма вы кон ваў на ву ко вую 
бія ла гіч ную пра гра му НАН. Я вы ву чаў 
жы вёль ны свет, на прык лад на ся ко мых і 
па ра зі таў, збі раў узо ры рас лін нас ці, а так-
са ма ан тарк тыч ныя бак тэ рыі і мік ра ар га-
ніз мы з уні каль ны мі ўлас ці вас ця мі, якія 
мо гуць быць за па тра ба ва ны ў фар ма ка-
ло гіі і ме ды цы не. Апра цоў кай са бра на га 

ма тэ ры я лу бу дуць зай мац ца ўжо пра фе-
сій ныя бі ё ла гі.

— Па ляр ні кі шмат хва рэ юць?
— Ка лі ка заць пра ві рус ныя за хвор-

ван ні, то не, бо ў Ан тарк ты дзе са мае 
чыс тае па вет ра на пла не це. На пер шым 
мес цы ў на шай экс пе ды цыі бы ла пра фі-
лак ты ка траў ма тыз му, бо мы зай ма лі ся 
цяж кай фі зіч най пра цай па ман та жы мо-
ду ляў і тэх на ла гіч ных сіс тэм но вай стан-
цыі. Але ні чо га сур' ёз на га, на шчас це, не 
зда ра ла ся. Мак сі мум — уда ры і ін шыя 
дро бя зі. На дру гім — пра фі лак ты ка ры-
зы кі ўзнік нен ня роз на га кштал ту вост рых 
ста наў, бо ўсе мы лю дзі. Але экс пе ды цыя 
прай шла без ус клад нен няў.

— Што га та ва лі ка ле гам?
— Тое са мае, што і до ма. У нас з са бой 

бы ло шмат све жых пра дук таў, та му ад 
ад на стай нас ці страў мы не па ку та ва лі. На 
пер шае або боршч з ка пус ты ці бу ра коў, 
або бу лён, на дру гое яшчэ што-не будзь, 
ну і аба вяз ко ва — кам пот. На Но вы год 
на кры ва лі свя точ ны стол і  га та ва лі дра-
ні кі — та кая вось свя точ ная стра ва. Але 
быў і се ля дзец «пад фут рам» — яго га та-
ваў Аляк сей Гай да шоў.

— На ад па чы нак ча су ха па ла?
— Ска жам так, ліш ку дак лад на не бы-

ло, бо мы пры еха лі не на ку рорт, а на ад-
каз ную ра бо ту. Пер шым ча сам пра ца ва лі 
на ват без вы хад ных, каб па спець вы ка-
наць ман таж у за да дзе ныя тэр мі ны, та му 
воль ны час ад да ва лі амаль вы ключ на на 
сон. По тым маг лі ад па чыць у ня дзе лю. 
Але, вы ж ра зу ме е це, на пляж там не 
схо дзіш (смя ец ца). Я браў з са бой кні гі ў 
элект рон ным вы гля дзе, бо ў нас кож ны 
грам гру зу пад лі ча ны. Па вёз цэ лую вір ту-
аль ную біб лі я тэ ку. За час пра цы, на прык-
лад, ка то ры раз пе ра чы таў «Два нац цаць 
крэс лаў» Іль фа і Пят ро ва — вы дат на па-
ды ма ла на строй. Ад ной чы да зво лі лі са бе 

сха дзіць усёй ка ман дай на ры бал ку, бо 
та кой у Бе ла ру сі дак лад на ні дзе ня ма. 
На ват ка лі ста я ла не па гадзь — а штор-
мы там стра шэн ныя — і пра ца ваць бы ло 
нель га па тэх ні цы бяс пе кі, нам ха па ла 
ра бо ты ў па мяш кан нях стан цыі.

— Паў го да ўда ле чы ні ад до му, у за-
мкнё ным ка лек ты ве...

— У нас, я лі чу, склаў ся вы дат ны ка-
лек тыў. Мо жа быць, паў плы ва ла тое, што 
боль шасць удзель ні каў бы лі на віч ка мі, 
та му бы ло шмат тэм для ста са ван ня. Ды 
і псі ха ла гіч ная ўстой лі васць у хлоп цаў на 
ўзроў ні. Што да ты чыц ца су му па ра дзі ме 
і бліз кіх... Зноў жа ска жу, на эмо цыі і рэ-
флек сію ба наль на не ха па ла ча су. Тым 
больш, з до мам мы, бы ва ла, звяз ва лі-
ся па спа да рож ні ка вай су вя зі — кож на-
му за час экс пе ды цыі бы ло да зво ле на 
40 хві лін раз мо вы па тэ ле фо не. Мож на 
бы ло вы ка рыс таць усё ад ра зу, а мож на 
бы ло рас цяг нуць на паў го да.

— Ці апраў да ла Ан тарк ты да ва шы 
пер ша па чат ко выя ча кан ні?

— Не прос та апраў да ла, але і пе ра ўзы-
шла. У лю бым вы пад ку, гэ та вель мі яск-
ра вы этап у ма ім жыц ці і пра цы. У пер шую 
чар гу, пры ем на ўсве дам ляць, што ты вы-
кон ваў важ ную і па трэб ную для кра і ны 
за да чу. Па-дру гое, без умоў на, «за ча пі ла» 
пры ро да, гэ та неш та не ве ра год нае. Ле-
дзя ны ку пал, ай сбер гі, бяс кон цы снег — 
усё вель мі не звы чай на. Гэ та тое са мае, 
што па ехаць у лю бую кра і ну, дзе ні ко лі 
да гэ та га не бы ваў — ці ка вай ста но віц ца 
кож ная дро бязь. Вось толь кі ў Ан тарк ты-
дзе ўво гу ле ма ла хто бы ваў (смя ец ца).

— Ха це лі б ад пра віц ца ту ды зноў?
— Шчы ра ка жу чы, я па куль не ду маў. 

Яшчэ да до му пры ехаў не да кан ца, як 
ка жуць, «га ла ва яшчэ там».
Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by
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«НА РЭ ФЛЕК СІЮ ЧА СУ НЕ БЫ ЛО»
Як прай шла чар го вая бе ла рус кая экс пе ды цыя ў Ан тарк ты ду?

Спе цы яль ная зо на для ба-
лель шчы каў, якую пад рых та-
ва ла «Алі ва рыя», яшчэ ўчо ра 
за пра ца ва ла у пар ку Пе ра мо-
гі, не па да лёк ад Бан ка раз-
віц ця. Упры го жа ная сцяж ка мі 
кра ін-удзель ніц, фут боль най 
ат ры бу ты кай, яна на ме сяц 
фут боль ных ба та лій у Фран-
цыі мо жа стаць не вя ліч кім 
цэнт рам ба лель шчыц ка га ася-
род ку ў ста лі цы. Акра мя пры-
сма каў ар га ні за та ры пра па ну-
юць су стрэ чы з фут боль ны мі 
экс пер та мі, май стар-кла сы ад 
фут боль ных ка мен та та раў, 
кон кур сы праг на зіс таў, спа бор-
ніц твы на спрыт насць ва ло дан-
ня фут боль ным мя чом і на ват 
моў ныя кур сы «фут боль най» 
бе ла рус кай і фран цуз скай. Да-
рэ чы, па сол Фран цыі ў Бе ла-
ру сі Да мі нік ГА ЗЮІ за ві та ла 
на ад крыц цё фан-зо ны.

— Гэ тая фан-зо на — вель мі 
доб рая ідэя, — ка жа спа да ры-
ня Га зюі. — Ма лень кі аст ра вок 
чэм пі я на ту Еў ро пы ў Бе ла ру сі. 
Са мі спа бор ніц твы рас па ча лі ся 

ў Фран цыі ў пят ні цу і прой дуць 
у дзе ся ці га ра дах. Я б ха це ла 
пад крэс ліць фран ка-бе ла рус-
кае спар тыў нае су пра цоў ніц-
тва. Не каль кі га доў та му фран-
цу зы і бе ла ру сы бы лі ў ад ной 
ад бо рач най гру пе чэм пі я на ту 
све ту па фут бо ле. Пер шы 
матч у 2012 го дзе прай шоў у 
Фран цыі, а дру гі — у Го ме лі. 
А ў 2014 го дзе па між са бой 
су стрэ лі ся мін скае «Ды на ма» 

і «Ген гам». А не ўза ба ве мы 
зноў уба чым бе ла рус ка-фра н-
цуз скую друж бу. Пер шы матч 
у ад бо рач ным тур ні ры чэм пі я-
на ту све ту — 2018, які прой дзе 
ў Ра сіі, Фран цыя пра вя дзе ў ве-
рас ні ме на ві та з Бе ла рус сю.

У сваю чар гу з'яў лен не ў 
ста лі цы пля цоў кі для фа наў 
пад тры маў і Сяр гей РУ МАС, 
стар шы ня Бе ла рус кай фе-
дэ ра цыі фут бо ла.

— Усіх нас аб' яд ноў вае лю-
боў да фут бо ла, — ад зна чыў 
Ру мас. — Фут ба ліс ты гу ля юць 
для ба лель шчы каў. Гэ та тая 
крэ а тыў ная сі ла, якая здоль ная 
ўплы ваць на вы ні кі вы ступ лен-
ня на цы я наль най збор най. На 
жаль, на ша збор ная не гу ляе 
сё ле та ў Фран цыі, але нам усім 
хо чац ца ве рыць, што дзя ку ю-
чы на шай ак тыў най пад трым цы 
на ступ ны раз у нас аба вяз ко ва 
атры ма ец ца вый сці ў гру па вы 
этап. Без умоў на, ства рэн не 
та кіх фан-зон, дзе ба лель шчы-
кі, што не мо гуць па тра піць на 
чэм пі я нат Еў ро пы, змо гуць тут, 
у пры сут нас ці сяб роў, ка лег, 
«балець» за свае лю бі мыя ка-
ман ды, гэ та крок на пе рад у па-
пу ля ры за цыі фут бо ла. Упэў не-
ны, гэ тая іні цы я ты ва «Алі ва рыі» 
атры мае моц ны штур шок.

За ста ец ца толь кі да даць, 
што фан-зо на пра цуе ў дні мат-
чаў з 15:00 да 24:00. Пры ходзь-
це і гля дзі це вя лі кі фут бол!

Якаў ЖУР БІН.

АСТ РА ВОК ДЛЯ СА ПРАЎД НЫХ 
БА ЛЕЛЬ ШЧЫ КАЎ

У Мін ску ад кры ла ся фан-зо на чэм пі я на ту Еў ро пы па фут бо ле. 
Ця пер кож ны ах вот ны здо лее па гля дзець вя лі кі фут бол на вя лі кім эк ра не
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